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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
ЯКОСТІ БУХГАЛТЕРСЬКОЇ ІНФОРМАЦІЇ

Роз кри то кон цеп ту аль ні пи тан ня за без пе чен ня якос ті на дан ня бух гал терсь кої ін фор ма ції,
сфор мо ва но ме то до ло гіч ні за са ди роз роб ки стан дар тів кон т ро лю якос ті бух гал терсь кої ін -
фор ма ції на су час но му ета пі фун к ці о ну ван ня сис те ми управ лін ня в Укра ї ні, що харак -
теризується гло ба лі за цією й ін тег ра цією еко но міч них від но син та ін фор ма цій них про це сів.

The author expounds the conceptual questions of ensuring the quality of accounting information; and
formulates methodological principles of developing the standards of control over the quality of account-
ing information at the modern stage of functioning the management system in Ukraine, characterized
by globalization, integration of economic relations and informational processes.

Сьо год ні спо сте рі га єть ся ди на міч ний роз ви ток рин ко вих від но син, гло ба лі -
за ція та ін тег ра ція ін фор ма цій них про це сів в Укра ї ні, що спри чи ню ють по тре -
бу в ре фор му ван ні об лі ку, зок ре ма фор му ван ні ме то до ло гіч них та прак тич них
за сад за без пе чен ня якос ті на дан ня бух гал терсь кої ін фор ма ції ко рис ту ва чам.
Під ста вою для цьо го твер д жен ня є той факт, що ви зна чаль ною ри сою про фе сії
бух гал те ра, згід но з Ко дек сом ети ки про фе сій них бух гал те рів, є “від по ві даль -
ність пе ред гро мадсь кіс тю”1. При цьо му на го ло ше но, що “пред с тав ни ки бух гал -
терсь кої про фе сії в усьо му сві ті най більш за ці кав ле ні в то му, щоб до вес ти до ві -
до ма спо жи ва чів по слуг про фе сій них бух гал те рів, що ці по слу ги ви ко ну ють ся
на най ви що му рів ні якос ті та на да ють ся від по від но до етич них ви мог, по кли ка -
них за без пе чи ти їх рі вень”2. Віт чиз ня ні на уков ці В. Ко пи лов та Л. Ло винсь ка
та кож за ува жу ють, що “ре фор му ван ня бух гал терсь ко го об лі ку в Укра ї ні зу мов -
ле не йо го ін тег ра цією в сві то ву еко но міч ну сис те му, спів ро біт ниц т вом з між на -
род ни ми кре дит ни ми та фі нан со ви ми уста но ва ми, учас тю віт чиз ня них суб’єк тів
гос по да рю ван ня в про це сі ін тер на ці о на лі за ції ка пі та лу”3. При цьо му до слід ник
В. Сав чен ко під крес лює, що “ре фор му ван ня форм влас нос ті в Укра ї ні та ство -
рен ня но во го ме ха ніз му гос по да рю ван ня ви кли ка ли сут тє ві змі ни в ор га ні за ції
та ме то дах кон т ро лю”4. 
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Ґрун ту ю чись на ви мо гах, сфор му льо ва них на на уко во му та прак тич но му рів -
нях що до бух гал терсь ко го об лі ку на су час но му ета пі роз вит ку ук ра їнсь кої еко но -
мі ки, ак ту аль ним є ви рі шен ня кон цеп ту аль них пи тань за без пе чен ня якос ті на -
дан ня бух гал терсь кої ін фор ма ції, зок ре ма фор му ван ня ме то до ло гіч но го під ґ рун тя
роз роб ки стан дар тів кон т ро лю якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції. 

Для до сяг нен ня по став ле ної ме ти слід, по-пер ше, ви зна чи ти ся з тлу ма чен ням
тер мі на “якість на дан ня бух гал терсь кої ін фор ма ції”. До слід жен ня на уко вих дже -
рел да ло нам змо гу ви ок ре ми ти кіль ка най більш до ціль них, на на шу дум ку, тлу ма -
чень тер мі на “якість ви ко нан ня”. Так, Б. Рай з берг та Л. Ло зовсь кий роз гля да ють
якість по слуг як “влас ти вос ті та озна ки… по слуг, що ха рак те ри зу ють їх спро мож -
ність за до воль ня ти по тре би лю дей, від по ві да ти сво є му при зна чен ню та ви мо гам,
що ви су ва ють ся”5. Уні вер саль ний еко но міч ний слов ник під ре дак цією про фе со ра
Г. Шви да нен ко дає та ке ви зна чен ня тер мі на “якість ви ко нан ня”: “… якість, за якої
то ва ри (по слу ги) фак тич но за до воль ня ють по тре би клі єн тів”6. Ви хо дя чи з на ве де -
них тлу ма чень, про по ну є мо трак ту ва ти якість на дан ня бух гал терсь кої ін фор ма ції
та ким чи ном: якість на дан ня бух гал терсь кої ін фор ма ції – це якість, за якої на да -
на бух гал терсь ка ін фор ма ція фак тич но за до воль няє по тре би ко рис ту ва чів.

За без пе чен ня якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції до ся га єть ся впро вад жен ням
ефек тив ної сис те ми кон т ро лю за якіс тю. Так, ук ра їнсь кі на уков ці Н. Бе лу ха та
Т. Ми ки тен ко на го ло шу ють на то му, що “пот ре ба пе ре вір ки зу мов ле на тим, що
най більш до сто вір ним дже ре лом ін фор ма ції про гос по дарсь ку ді яль ність під при -
єм ст ва є да ні бух гал терсь ко го об лі ку”7.

Роз гля да ю чи пи тан ня кон т ро лю за якіс тю бух гал терсь кої ін фор ма ції, ак ту -
аль ним, на на шу дум ку, є фор му ван ня стан дар тів кон т ро лю якос ті бух гал терсь -
кої ін фор ма ції. Роз роб ку, кон т роль за впро вад жен ням та ви ко ри стан ням за зна -
че них стан дар тів суб’єк ти гос по да рю ван ня по вин ні за без пе чу ва ти за леж но від
спе ци фі ки, при та ман ної ко рис ту ва чам бух гал терсь кої ін фор ма ції. Вод но час на
на уко во му рів ні слід ви зна чи ти ся з ме то до ло гіч ною осно вою роз роб ки стан дар -
тів кон т ро лю за якіс тю бух гал терсь кої ін фор ма ції.

З ме тою роз роб ки та вста нов лен ня стан дар тів кон т ро лю за якіс тю бух гал -
терсь кої ін фор ма ції до ціль но бу де за сто со ву ва ти вста нов ле ні по ло жен ня та на -
да ні ре ко мен да ції у Між на род но му стан дар ті ауди ту 220 “Кон т роль якос ті ауди -
торсь кої ро бо ти”8, оскіль ки са ме під час ауди ту (не за леж но від то го, зов ніш ні чи
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внут ріш ні ауди то ри йо го здій с ню ють) і пе ре ві ря єть ся, на скіль ки від по ві дає ін фор -
ма ція, на да на в бух гал терсь ких зві тах, ви зна че ній кон цеп ту аль ній осно ві. 

Слід за ува жи ти, що кон цеп ту аль ною осно вою вва жа ють сис те му кри те рі їв, що
ви ко рис то ву ють ся при фор му ван ні, гру пу ван ні та на дан ні бух гал терсь кої ін фор ма -
ції ко рис ту ва чам. Кон цеп ту аль на осно ва на дан ня бух гал терсь кої ін фор ма ції мо же
бу ти рег ла мен то ва на як на за ко но дав чо му рів ні (на прик лад, що до скла дан ня фі нан -
со вої звіт нос ті ук ра їнсь ки ми суб’єк та ми гос по да рю ван ня), так і на внут ріш ньо му,
ло каль но му рів ні (від нос но внут ріш ньої бух гал терсь кої ін фор ма ції, що на да єть ся
внут ріш нім ко рис ту ва чам для прий нят тя управ лінсь ких рі шень). У будь-яко му ра зі
бух гал терсь ка ін фор ма ція має від по ві да ти вста нов ле ним кри те рі ям якос ті. 

При роз роб ці стан дар тів кон т ро лю якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції слід до -
три му ва ти ся ґрун тов них умов, по да них у таб ли ці 1. 

Ви вча ю чи умо ви “Па ра мет ри якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції по вин ні вра -
хо ву ва ти ха рак тер, час, по лі ти ку та про це ду ри кон т ро лю якос ті бух гал терсь кої ін -
фор ма ції”, ре ко мен ду є мо бра ти до ува ги та кі чин ни ки:

1) гео гра фіч на роз осе ред же ність суб’єк та гос по да рю ван ня, від нос но яко го
роз роб ля ють ся па ра мет ри якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції;

2) об ся ги біз не су суб’єк та гос по да рю ван ня, від нос но яко го роз роб ля ють ся
па ра мет ри якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції;

3) ха рак тер ді яль нос ті, зок ре ма струк ту ру біз не су суб’єк та гос по да рю ван ня,
від нос но яко го роз роб ля ють ся стан дар ти кон т ро лю за якіс тю бух гал терсь кої ін -
фор ма ції;

4) ор га ні за цій на струк ту ра суб’єк та гос по да рю ван ня, від нос но яко го роз роб -
ля ють ся па ра мет ри якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції;

5) прин цип “від по від нос ті” що до до хо дів та ви трат суб’єк та гос по да рю ван -
ня, від нос но яко го роз роб ля ють ся па ра мет ри якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції;

Т а б  ли  ця 1. Ґрун тов ні умо ви, що за про по но ва но для ви ко ри стан ня при 
роз роб ці стан дар тів кон т ро лю якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції
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6) об ся ги до ку мен та ції суб’єк та гос по да рю ван ня, від нос но яко го роз роб ля -
ють ся па ра мет ри якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції.

З ура ху ван ням ви ще вик ла де но го та ре ко мен да цій що до ці лей по лі ти ки кон -
т ро лю за якіс тю вва жа є мо за до ціль не за про по ну ва ти роз роб ля ти па ра мет ри
якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції за та ки ми на пря ма ми:

– про фе сій ні ви мо ги;
– на вич ки й ком пе тен т ність;
– до ру чен ня ро бо ти;
– де ле гу ван ня;
– кон суль ту ван ня;
– ко рис ту ва чі бух гал терсь кої ін фор ма ції;
– мо ні то ринг.
У про це сі роз роб лен ня стан дар тів кон т ро лю якос ті бух гал терсь кої ін фор ма -

ції про по ну є мо обов’яз ко во ви зна ча ти ці лі по лі ти ки кон т ро лю за якіс тю бух гал -
терсь кої ін фор ма ції, до сяг нен ня яких бу де за без пе че не за умов упро вад жен ня
кон к рет но го на пря му. Крім то го, при роз роб ці за про по но ва них на пря мів слід
усе біч но й чіт ко рег ла мен ту ва ти ме то до ло гіч ні та прак тич ні пи тан ня, що за без -
пе чу ють до сяг нен ня ви зна че них ці лей по лі ти ки кон т ро лю за якіс тю бух гал терсь -
кої ін фор ма ції. З огля ду на ви кла де ні ви ще за са ди про по ну є мо та кі ха рак те рис -
ти ки на пря мів фор му ван ня якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції.

Що до про фе сій них ви мог, слід на го ло си ти на то му, що пер со нал суб’єк та
гос по да рю ван ня, який за без пе чує фор му ван ня бух гал терсь кої ін фор ма ції (да лі –
пер со нал суб’єк та гос по да рю ван ня), на всіх ета пах має до три му ва ти ся прин ци -
пів не за леж нос ті, по ряд нос ті, об’єк тив нос ті, кон фі ден цій нос ті та про фе сі о на ліз -
му. При цьо му слід ви зна чи ти про фе сій ні ви мо ги до пер со на лу суб’єк та гос по -
да рю ван ня, вста но ви ти по ря док йо го ознай ом лен ня з про фе сій ни ми ви мо га ми
та ме ха нізм на гля ду за до три ман ням про фе сій них ви мог пер со на лом суб’єк та
гос по да рю ван ня.

При фор му ван ні на пря му що до на ви чок і ком пе тен т нос ті ме та по лі ти ки
кон т ро лю за якіс тю бух гал терсь кої ін фор ма ції що до кон т ро лю за на вич ка ми і
ком пе тен т ніс тю по ля гає в то му, що суб’єкт гос по да рю ван ня по ви нен ма ти
пер со нал, який на був і збе рі гає про фе сій ні стан дар ти і про фе сій ну ком пе тен -
т ність, не об хід ні для ви ко нан ня ним сво їх обов’яз ків. У хо ді роз роб ки цьо го
на пря му слід ви зна чи ти кон к рет ний пе ре лік ви мог до пер со на лу суб’єк та гос -
по да рю ван ня що до йо го на ви чок та ком пе тен т нос ті, окрес ли ти на пря ми про -
фе сій но го зро стан ня пер со на лу суб’єк та гос по да рю ван ня, вста но ви ти ме ха -
нізм на гля ду за до три ман ням ви ко нан ня цьо го стан дар ту пер со на лом суб’єк -
та гос по да рю ван ня.

На прям із до ру чен ня ро бо ти пе ред ба чає, що ді яль ність із фор му ван ня бух -
гал терсь кої ін фор ма ції тре ба до ру ча ти пра ців ни кам, які ма ють від по від ну тех -
ніч ну під го тов ку і до свід, не об хід ні за пев них об ста вин. Слід роз ро би ти чіт кі
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кри те рії що до до ру чен ня пра ців ни кам кож но го ви ду ро бо ти з фор му ван ня бух -
гал терсь кої ін фор ма ції, вста но ви ти по ря док гра фі ків до ку мен то о бі гу, ме ха нізм
на гля ду за до три ман ням ви ко нан ня цьо го стан дар ту пер со на лом суб’єк та гос -
по да рю ван ня.

Впро вад жен ня на пря му що до пи тань де ле гу ван ня рег ла мен тує по тре бу в ке -
ру ван ні ро бо тою, здій с нен ні на гля ду й кон т ро лю за її ви ко нан ням на всіх рів нях,
аби пе ре свід чи ти ся в то му, що ді яль ність з об лі ку бух гал терсь кої ін фор ма ції від -
по ві дає на леж ним стан дар там якос ті. Роз роб лен ня цьо го на пря му пе ред ба чає
вста нов лен ня по ряд ку фор му ван ня об лі ко вої по лі ти ки суб’єк та гос по да рю ван ня,
про це дур фор му ван ня ін фор ма ції в бух гал терсь ко му об лі ку, об ґ рун ту ван ня на -
пря мів за сво єн ня пер со на лом суб’єк та гос по да рю ван ня пи тань, що є пред ме том
фор му ван ня бух гал терсь кої ін фор ма ції, впро вад жен ня ме ха ніз му на гля ду за до -
три ман ням ви ко нан ня цьо го стан дар ту пер со на лом суб’єк та гос по да рю ван ня.

У про це сі рег ла мен та ції пи тань, пов’яза них з кон суль ту ван ням, про по ну є мо
за ува жи ти, що зав ж ди, у ра зі по тре би, слід кон суль ту ва ти ся у ме жах суб’єк та гос -
по да рю ван ня з фа хів ця ми, які ма ють від по від ний до свід. Вста нов лен ня про це -
ду ри ви зна чен ня на пря мів, за які від по ві дає кон к рет ний пра ців ник суб’єк та гос -
по да рю ван ня, роз роб ка ме то дик за без пе чен ня дже ре ла ми ін фор ма ції пер со на лу
суб’єк та гос по да рю ван ня, опис ме ха ніз му на гля ду за до три ман ням ви ко нан ня
цьо го стан дар ту пер со на лом суб’єк та гос по да рю ван ня за без пе чить по ліп шен ня
якос ті фор му ван ня та на дан ня бух гал терсь кої ін фор ма ції.

Ви вча ю чи та кон к ре ти зу ю чи сег мент ко рис ту ва чів бух гал терсь кої ін фор ма -
ції, ре ко мен ду є мо про вес ти про це ду ру оці ню ван ня по тен цій них ко рис ту ва чів
бух гал терсь кої ін фор ма ції та їх ін фор ма цій них по треб, а от ри ма ні да ні по стій но
пе ре гля да ти. Ме то до ло гіч ні та прак тич ні проб ле ми, які не об хід но ви зна чи ти при
ви вчен ні пи тань що до ко рис ту ва чів бух гал терсь кої ін фор ма ції, по ля га ють у роз -
роб лен ні про це дур оці ню ван ня ко рис ту ва чів бух гал терсь кої ін фор ма ції та їх ін -
фор ма цій них по треб, їх прий нят тя як ко рис ту ва чів бух гал терсь кої ін фор ма ції;
по ря док мо ні то рин гу спів пра ці з ко рис ту ва ча ми бух гал терсь кої ін фор ма ції, вста -
нов лен ня ме ха ніз му на гля ду за до три ман ням ви ко нан ня цьо го стан дар ту пер со -
на лом суб’єк та гос по да рю ван ня.

Ці ля ми по лі ти ки кон т ро лю за якіс тю бух гал терсь кої ін фор ма ції, що пе ред -
ба че ні в про це сі мо ні то рин гу, є не об хід ність по стій но про во ди ти мо ні то ринг
адек ват нос ті й ефек тив нос ті по лі ти ки та про це дур кон т ро лю за якіс тю бух гал -
терсь кої ін фор ма ції. У цьо му на пря мі роз гля да ють ся пи тан ня ви зна чен ня гра фі -
ка пе ре гля ду стан дар тів кон т ро лю якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції, вста нов лен -
ня по ряд ку ознай ом лен ня пер со на лу з ре зуль та та ми кон т ро лю за якіс тю
бух гал терсь кої ін фор ма ції, роз роб ка ме ха ніз му на гля ду за до три ман ням ви ко нан -
ня цьо го стан дар ту пер со на лом суб’єк та гос по да рю ван ня.

При роз гля ді пи тань за без пе чен ня якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції до ціль -
но ви зна чи ти ся із суб’єк та ми, що здій с ню ва ти муть від по від ний кон т роль. На на -
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шу дум ку, най до ціль ні ше у ро лі по діб них кон т ро ле рів ви ко рис то ву ва ти ауди то -
рів. Адже в За ко ні Укра ї ни “Про ауди торсь ку ді яль ність” за пи са но: “Аудит – пе -
ре вір ка да них бух гал терсь ко го об лі ку і по каз ни ків фі нан со вої звіт нос ті суб’єк та
гос по да рю ван ня з ме тою ви слов лен ня не за леж ної дум ки ауди то ра про її до сто -
вір ність в усіх сут тє вих ас пек тах та від по від ність ви мо гам за ко нів Укра ї ни, по ло -
жень (стан дар тів) бух гал терсь ко го об лі ку або ін ших пра вил (внут ріш ніх по ло жень
суб’єк тів гос по да рю ван ня) згід но із ви мо га ми ко рис ту ва чів”9.

Отже, го лов не за вдан ня, що по стає на за ко но дав чо му рів ні пе ред не за леж -
ни ми ауди то ра ми, є про ве ден ня ауди ту фі нан со вої звіт нос ті, бух гал терсь ко го об -
лі ку, пер вин них до ку мен тів та ін шої ін фор ма ції що до фі нан со во-гос по дарсь кої
ді яль нос ті суб’єк тів гос по да рю ван ня, яка мо же впли ну ти на еко но міч ні рі шен ня
ко рис ту ва чів, прий ня ті на її під ста ві з ме тою ви зна чен ня до сто вір нос ті їх звіт -
нос ті, об лі ку, йо го пов но ти і від по від нос ті чин но му за ко но дав ст ву та вста нов ле -
ним нор ма ти вам.

Вва жа є мо, що за про по но ва ні на ми на пря ми вдос ко на лен ня кон т ро лю за
якіс тю бух гал терсь кої ін фор ма ції спри я ти муть фор му ван ню та ме то до ло гіч но му
ви зна чен ню кон цеп ції якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції з ура ху ван ням ви мог віт -
чиз ня но го за ко но дав ст ва, Між на род них стан дар тів бух гал терсь ко го об лі ку та спе -
ци фі ки кож но го кон к рет но го суб’єк та гос по да рю ван ня. Крім то го, у хо ді по даль -
шо го до слід жен ня на ми бу де роз роб ле но, з огля ду на гро мадсь кі ін те ре си та
сфор мо ва ну ме то до ло гіч ну ба зу роз роб ки па ра мет рів якос ті бух гал терсь кої ін -
фор ма ції, кон к рет ні ме то ди ки кон т ро лю за якіс тю бух гал терсь кої ін фор ма ції з
ме тою їх прак тич но го за сто су ван ня за фун к ці о ну ван ня сис те ми управ лін ня як на
дер жав но му рів ні, так і на рів ні кор по ра цій, об’єд нань та ін ших віт чиз ня них і за -
ру біж них суб’єк тів гос по дарсь кої ді яль нос ті, що, у свою чер гу, спри я ти ме по ліп -
шен ню якос ті бух гал терсь кої ін фор ма ції в Укра ї ні. 

9
За кон Укра ї ни “Про ауди торсь ку ді яль ність” від 22.04.1993 ро ку № 3125-ХІІ (зі змі на ми

та до пов нен ня ми) // Інфор ма цій но-пра во вий до від ник “Лі га: Прак тик”. – 2007. – № 1.
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